

NATO se snaží splnit výdajové cíle, protože váží vyšší cíl

 archive.is/yUVH3

14. února 2023

Politika

- Ministři obrany z aliance se v úterý sejdou v Bruselu
- Začnou jednání o cíli NATO na obranu

Podle

Natálie Drozdiakové

14. února 2023, 5:00 UTC

Poslechněte si tento článek

4:16

Sdílejte tento článek

Sledujte autory

[@nat_droz](#)

+ Získejte upozornění pro

Země NATO se mohou již letos v létě dohodnout, že utratí alespoň 2 % svého ekonomického výkonu na obranu, což je mírný posun od 10 let starého závazku aliance „posunout se směrem k 2% směrnici“.

Generální tajemník Organizace Severoatlantické smlouvy Jens Stoltenberg a ministři obrany aliance začnou o cíli diskutovat, když se počínaje úterým na dva dny sejdou v Bruselu s cílem dohodnout se na revizi do příštího červencového summitu NATO ve Vilniusu.



Generální tajemník NATO Jens Stoltenberg
Fotograf: Valeria Mongelli/Bloomberg

Země NATO se po loňské ruské invazi na Ukrajinu zavázaly utrácet více na obranu, ale mnoho zemí – včetně Lucemburska, Kanady a Itálie – se stále potýká se splněním staré směrnice. To ztěžuje NATO výrazně posílit cíl, což může vést spojence k tomu, že budou souhlasit s 2% minimem, říkají současní i bývalí úředníci a diplomaté.

Čtěte více: NATO zvýší úroveň vojáků v největší generální opravě od studené války.

A i to může být těžký boj, zvláště když ekonomiky trpí vysokými cenami potravin a energií.

„Pokud by se Stoltenbergovi podařilo dosáhnout všech jejich souhlasů s tím, že 2 % by měla být minimální, pak by to již byl z politického hlediska významný proces,“ řekl Heinrich Brauss, vedoucí spolupracovník Německé rady pro zahraniční vztahy a bývalý náměstek generálního tajemníka NATO. pro obrannou politiku od roku 2013 do roku 2018. „Ve skutečnosti by to znamenalo, že každý stát bude platit více než 2 %.

Přečtěte si více:

-
- EU je připravena navrhnout nové sankce na ruskou techniku a vozidla
 - G-7 zvažuje sankcionování čínských firem za napomáhání ruské armádě
 - Rusko přežilo rok sankcí díky investicím jako nikdy předtím

V listopadu Stoltenberg řekl, že investice do obrany budou důležitým tématem na summitu ve Vilniusu a dodal, že „2 % HDP na obranu by měla být považována za spodní hranici, nikoli za strop“.

Diskuse přicházejí v době, kdy aliance plánuje širší revizi své obrany vyvolanou ruskou invazí na Ukrajinu. Lídři NATO se loni v červnu na summitu v Madridu dohodli na vytvoření nového modelu sil, který by uvedl asi 300 000 vojáků do stavu nejvyšší pohotovosti, a také na vybudování rotačních brigád k obraně východního křídla, což vše bude vyžadovat další investice.

Vzhledem k tomu, že Polsko již plánuje utratit 4 % svého hrubého domácího produktu na obranu, spojenci NATO by mohli čelit tlaku východních zemí na další zvýšení výdajů. Tehdejší britský premiér Boris Johnson vyzval spojence, aby zvážili utrácení více než 2 %, když se loni sešel s lídry v Madridu, přičemž Spojené království se snaží překonat současnou úroveň 2,1 %.

Čtěte více: Německo nesplní cíl obranného rozpočtu v oblasti byrokracie, úzkých míst
Vyšší číslo by však mohlo čelit zatlačení ze strany menších zemí s relativně vysokým HDP, které mohou mít potíže s hledáním způsobů, jak utratit hotovost. A zatímco Německo plánuje utratit nejméně 100 miliard eur (107 miliard dolarů) na modernizaci svých obranných systémů, Berlín neočekává, že splní cíl do konce roku 2025.

I když se spojenci obecně shodují na tom, že musí utrácet více, jednou z hlavních nevyřešených otázek bude, jak rychle by tak měli učinit, podle vysokého evropského diplomata, který dodal, že existuje také tlak na to, aby se větší část těchto výdajů investovala do schopnosti, versus důchody nebo jiné nemateriální výdaje. V roce 2014 si spojenci také stanovili cíl utratit alespoň 20 % svých ročních výdajů na obranu na nové vybavení a výzkum.

Většina Evropy je stále pod cílem NATO

Podíl výdajů na obranu k HDP

- 1
- 1.5
- 2
- 2.5
- 3%

Zdroj: Organizace Severoatlantické smlouvy

Poznámka: Mapa nezahrnuje Kanadu (1,27 %) a USA (3,47 %)

Navzdory dlouhodobému tlaku ze strany USA na evropské národy, aby vyčlenily více peněz na obranu, včetně bývalého prezidenta Donalda Trumpa, země na kontinentu stále neuznávají naléhavost této záležitosti, řekl Brauss. Jak USA stále více přesouvají své zaměření na Čínu a indicko-pacifický region, Washington se může rozhodnout přesunout část svých aktiv do regionu a Evropané budou muset zbystrit, řekl.

Na schůzce v Bruselu tento týden se také očekává, že ministři obrany podepíší nové politické pokyny, které stanoví investiční požadavky pro spojence, aby se připravili na jakoukoli potenciální budoucí vojenskou aktivitu.

Utajované pokyny naplánují způsoby, jak se NATO současně zapojí do vysoce intenzivního takzvaného konfliktu podle článku 5, kde by se spojenci museli navzájem bránit, a také do akce mimo oblast, která nespadá pod článek 5. zároveň řekli lidé obeznámení s věcí. Článek 5 je doložka o vzájemné obraně NATO.

Spojenci NATO budou požádáni, aby přesunuli investice do schopností potřebných pro kolektivní obranu, jako jsou těžší síly, stejně jako větší protivzdušná a protiraketová obrana, řekl vysoký představitel NATO. Pokyny také zdůrazní potřebu větších investic do digitální modernizace a zdůrazní potřebu využívat data shromážděná od ozbrojených sil integrovaným způsobem. Jakmile budou přijaty pokyny, vojenské velení NATO v nadcházejících měsících upřesní požadavky na každého spojence.

